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1. Kuuntelukaista-tjänsten 
Kuuntelukaista (fri översättning: Lyssningsanslutning, nedan Tjänsten) är en servicehelhet som erbjuds av Synskadades Centralförbund (nedan Tjänsteleverantör). Tjänsten erbjuds åt synskadade privatpersoner (nedan Kunden) bosatta i Finland (exklusive Åland) som använder talpublikationstjänster. Tjänstens målsättning är att stöda övergången till nätdistribution av talpublikationer. Penningautomatföreningen (RAY) beviljar understöd för Tjänsten. 
Tjänsten omfattar även leverans av den tilläggsutrustning som behövs för bruk av Tjänsten. Tilläggsutrustningen levereras till den adress i Finland Kunden har uppgett.
2. Kontroll av rätt till Tjänsten
Tjänsten kan erbjudas åt en synskadad person som är fast bosatt i Finland och vars invaliditetsgrad på grund av synskada är minst 50 %. Före leveransen kontrollerar Tjänsteleverantören Kundens rätt till Tjänsten genom att granska Kundens uppgifter i Tjänsteleverantörens medlemsregister. Om Tjänsteleverantören inte på basis av uppgifterna i registret kan kontrollera Kundens rätt till Tjänsten, bör Kunden leverera ett läkarintyg som bevis på invaliditetsgraden till Tjänsteleverantören.
3. Utrustning och program som överlåts till Kunden 
Tjänstens tekniska förverkligande baserar sig huvudsakligen på den operatörs 3G-mobilnätverk som Tjänsteleverantören valt. Om leveransadressen inte har tillräcklig mobil täckning, kan Tjänsten eventuellt förverkligas med en DSL-anslutning. 
Den utrustning som behövs för ibruktagandet av Tjänsten överlåts och levereras till Kunden på Tjänsteleverantörens bekostnad till den adress i Finland som Kunden uppgett. Utrustning som eventuellt behövs för ibruktagande av Tjänsten är en terminal (router) och en eventuell tilläggsantenn. Utrustningen övergår inte i Kundens ägo.
4. Vård och service av apparatur 
Kunden förbinder sig att behandla och förvara den utlånade utrustningen omsorgsfullt. Kunden har inte rätt att överlåta utlånad utrustning till tredje part utan skriftligt tillstånd av Tjänsteleverantören. Den utlånade utrustningen bör vid behov skickas till Tjänsteleverantören för service. Om service görs på annan ort, bör Kunden komma överens om detta med Tjänsteleverantören.
5. Anmälningsskyldighet
Kunden bör omedelbart meddela Tjänsteleverantören om utrustningen tar skada eller ifall något annat sker som förhindrar eller försvårar bruket av Tjänsten för det ändamål som avses i dessa användningsvillkor. 
Kunden bör även meddela Tjänsteleverantören om nya kontaktuppgifter eller övriga ändringar som har betydelse för fortsatt bruk av Tjänsten. Kunden förbinder sig även i övrigt till att ge Tjänsteleverantören nödvändig information i anslutning till bruk av Tjänsten, som har betydelse för uppföljning och utveckling av Tjänsten.  

6. Skadeståndsansvar 
Om Kunden bevisligen förorsakar skada åt eller negligerar den utlånade utrustningen, kan Tjänsteleverantören kräva ersättning av Kunden. 
7. Uppsägning av Tjänsten
Kunden kan när som helst säga upp serviceavtalet. Uppsägningen sker genom ett skriftligt eller muntligt meddelande till Tjänsteleverantören och genom att utan dröjsmål returnera utlånad utrustning. 
Tjänsteleverantören kan stänga Tjänsten genom att i förväg och inom rimlig tid meddela Kunden därom, utifall att Tjänsten läggs ner, om utbudet måste skäras ner på grund av avsevärt mindre understöd eller om något annat betydande inträffar, eller om Kunden:

- har vilselett Tjänsteleverantören att bevilja Tjänsten genom att ge felaktig eller bristfällig information; 
- har negligerat att meddela om nya kontaktuppgifter;
- använder utrustning eller program som är sönder eller förorsakar störningar, trots påminnelse av Tjänsteleverantören;
- har åtalats på grund av störning av datatrafiken förorsakad av bruk av Tjänsten, eller på något annat sätt bevisligen förorsakat störningar i nätet eller för övriga användare genom bruk av Tjänsten;
- utan anledning fördröjt att anmäla om problem med utrustningen; 
- inte använder Tjänsten avtalsenligt
- i övrigt väsentligt eller trots anmärkning försummar de skyldigheter som nämns i Tjänstens användningsvillkor;
- på grund av förändrade omständigheter inte längre uppfyller villkoren för bruk av Tjänsten
8. Avtalets giltighetstid
Serviceavtalet är i kraft så länge som Kunden använder Tjänsten eller utrustningen, som Tjänsten omfattar. 
9. Ändringar i användningsvillkoren 
Tjänsteleverantören har rätt att ändra användningsvillkoren förutsatt att innehållet inte avsevärt förändras till Kundens nackdel. Dessutom har Tjänsteleverantören rätt att ändra på användningsvillkoren i följande situationer:

- på grund av ändringar i lagstiftning eller myndighetsbeslut eller 
- på grund av övrig särskild anledning som uppstår då omständigheterna förändrats, om det visar sig vara omöjligt att fortsätta avtalet utan en ändring av användingsvillkoren
Kunden informeras om ändringarna skriftligen minst en månad före ändringarna tas i bruk. 
De ändrade användningsvillkoren tillämpas även på avtal som trätt ikraft före ändringen.
10. Avtalets ikraftträdande
Kunden godkänner användningsvillkoren då Tjänsten beställs. Kunden förbinder sig till att följa dessa användningsvillkor. Serviceavtalet träder i kraft när Tjänsten har levererats till Kunden. 
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